

Villanueva y Bada-  
joz, trimestre, pts. 1 50  
Fuera, semestre... 3 00  
Extranjero, al año... 8 00  
Número atrasado... 0 25

Las suscripciones no  
pueden ser por menos des-  
tiempo señalado.

Anuncios y comunicados  
á precios convencionales.

Pago anticipado.

# LA LID CATOLICA.

Director-Propietario: D. ANSELMO JUAN BALDÒ

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, PLAZA DE LA CONSTITUCION, NÚMERO 9

AÑO V.

VILLANUEVA DE LA SERENA 20 DE ABRIL DE 1896.

NÚM. 286.

No se ha de agradar á los hombres en lo que sea contra la fé, contra la castidad, contra la religión.—(San Julián de To'edo.)

El Cristiano ha nacido para la lucha, y cuando ésta es más encarnizada, con el auxilio de Dios, más segura es la victoria.—(León XIII.)

Quando se escribe contra los vicios, sin nombrar á las personas todo aquel que se enoja se acusa á sí mismo.—(San Jerónimo).

ADVERTENCIAS.

Se publica los días  
5, 10, 15, 20, 25 y  
30 de cada mes.

Los escritos se publica-  
rán bajo la responsabili-  
dad de sus autores.

No se devuelven los ori-  
ginales.

Se dará cuenta de toda  
obra que se reciba.

## APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES  
LA BUENA PRENSA.

### Oración cotidiana para este mes.

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de nuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial á fin de aumentar en los periódicos católicos la abnegación, caridad y mútua defensa, y en los fieles la más decidida cooperación á las buenas publicaciones.

PROPÓSITO.

No favorecer nunca con nuestras suscripciones los malos periódicos, sino únicamente los buenos.

## Religión y Ciencia.

El sistema de no confesar jamás lo que no conviene y de considerar muy discutible lo evidente trae tras sí el firme aferramiento, si así podemos decir, de uno y otro día repetir, no sabemos qué pugna entre la religión y la ciencia.

Asunto es éste mil veces (digamos así, aunque á alguien no guste) ya tratado, aportando los católicos pruebas tales á favor de la armonía entre la fé y la ciencia, que solo la voluntad sectaria resistiese á ella, no á vista de la sinrazon de las razones aducidas, sino como acto de la voluntad que no quiere confesar lo que no le conviene.

Algunos, creyendo que la razón está en relación de tal ó cual firma olvidando que las mayores aberraciones han sido defendidas por hombres que pasaban por sabios, á lo mejor cojen un libro, sacan de él un trozo que les satisfaga y de nuevo lo dan, acaso como aplastante argumento, á la estampa.

Esto hace, en su número 539, *La Coalición*, que con el epígrafe de *minuta* (cosa pequeña y en verdad que lo es y no nos referimos al tamaño), publica unos párrafos de Spéncer (salvo que se trate de un pseudónimo) y ante ellos, no con los honores de la discusión, sino simplemente por no ser perezosos en el cumplimiento de nuestro deber como periodistas católicos, parecemos del caso trazar algunas líneas.

Comienza así la *minuta*:

«Preguntar si es verdadera la ciencia es como preguntar si el sol alumbrá...»

La ciencia, no cabe duda, es verdadera; pero las aplicaciones y las interpretaciones que de ella quieren hacerse, pueden ser, y lo son muchas veces, falsas. Prosigue:

«...por eso en tanto se mira la ciencia con alarma en el partido teológico, en cuanto se ve que sus afirmaciones son irrefutables.»

Si esto no es escribir á placer, sin más fundamento que el capricho irreligioso, confesamos que no sabemos lo que es.

El *partido teológico*, como dice Spéncer, ó *La Coalición* con esa firma, no mira ni tiene porqué mirar con alarma á la ciencia. Lejos de ser como se lee en el periódico republicano progresista pacense, el *partido teológico* tiene la honra de contar en su seno á muchos hombres á los que la ciencia debe sus invenciones é investigaciones. A la sombra de la Iglesia, mal que le pese á *La Coalición*, ayer obrero del catolicismo, según su decir, y hoy adherido á la campaña descatalogadora, sin haber cambiado de situación, decimos, que á la sombra de la Iglesia ha encontrado sávia el arbol de la ciencia, en cuanto ésta es ciencia y no mero pretexto irreligioso. ¿No lo sabe el periódico pacense? Pues á poco trabajo, salva sea su voluntad, puede ver es cierto lo que decimos.

Después de lo copiado, sigue la *minuta*, y no decae sino que amontona más y más

palabras en el sentido que es de suponer y que queda manifestado. En fin, que la ciencia lo es todo y la religión su enemiga.

Sin duda que *La Coalición*, á pesar de lo mucho en que se tiene con sin igual modestia, es de aquellos que, según Schelling, se juzgan espíritus iluminados y únicamente son espíritus sin ideas, y no vé claro, porque si bien la luz se ha hecho para todos los ojos, no todos los ojos se han hecho para la luz, que ha dicho Feuchtersleben.

Lea, sí, lea el periódico progresista las refutaciones hechas á Draper, y verá cómo fué á tierra el castillo de naipes que en su imaginación se forjó aquel químico y que dió á luz, como aborto, para vencer á tyrios y á troyanos de los conflictos entre la fé y la ciencia, conflictos que solo cupieron en su cabeza y que solo caben en las cabezas de sus colegas y compañeros.

«Es cierto,—dice el célebre Bacon—y lo experiencia lo demuestra, que las ligeras adquisiciones en filosofía conducen, de ordinario, al ateísmo, mientras que los grandes acopios en ellas llevan á la religión.» Y Meyer, el sábio descubridor de la mecánica del calor, ha dicho: «Desde lo más íntimo de mi corazón proclamo este principio: la verdadera filosofía no debe ni puede ser otra cosa que la propedéutica de la religión cristiana.»

Textos de esta índole pudieran aportarse muchos y valiosos, que son la confirmación de los hechos, quiérase ó no confesar por los enemigos del *partido teológico*.

Se dice, creyendo poner una pica en Flandes; y así lo hemos leído más de una vez, que la ciencia no admite los misterios. ¡Donoso decir! La verdadera ciencia admite los misterios, porque sabe que estos existen. De tal manera está en la convicción de todos la existencia de los misterios, que Goethe dice que «cuanto más avanzamos en la senda de la experiencia, más nos aproximamos á los misterios impenetrables», y Rousseau se expresa así: «Citadme un sistema que carezca de misterios.»

Se lee en la consabida *minuta*, que es locura abrigar sentimientos hostiles contra la ciencia; pero no lo es menor suponer (siguiera suponer) á la religión en hostilidad con la ciencia. Para nuestro propósito solo bastará copiemos los siguientes textos bíblicos: «Feliz el hombre que encuentra la sabiduría (Prov. III, 13). La sabiduría es más preciosa que las perlas (id. 15). La ciencia es la alegría del alma (id. I, 10). Los ojos del Señor custodian al hombre que ama la ciencia (id. XXII, 12). El amor de la sabiduría conduce á la inmortalidad (Sap. VI, 21). Y preguntamos: ¿Es posible que el *partido teológico*, que tiene esas palabras por palabras de Dios, mire con alarma á la ciencia y abrigue hácia ella sentimientos hostiles? La razón, libre de prejuicios de escuela, dice que no.

Lo que hay es que los enemigos de la Iglesia, por odio los unos y los otros por ignorancia, y por ambas cosas no pocos, dicen cuanto les viene en gana, y tal es la insensatez de esos señores, que por más que se discute no se logra traerlos á la razón, cumpliéndose lo que dice el libro de los Proverbios, cap. XIX, vers. 7. Pascal, en sus Pensamientos sobre la religión, dice: «Es la religión una cosa tan grande, que con justicia se ven excluidos de ella los que no quieren tomarse el trabajo de buscarla ó de estudiarla.»

Terminemos *La Coalición* y con este periódico cuantos como él piensen, podrán seguir en sus treces, pero los hechos de manera indubitable destruyen los antireligiosos dichos, y sean nuestras últimas palabras, las siguientes de Hettinger: «Acercá del progreso en la Iglesia, con la Iglesia y por la Iglesia, consúltense las actas de la decimasexta asamblea

general de la Asociación católico-alemana, 1864, 156.»

A. JUAN Y BALDÒ.

## La moral y la higiene

De tal modo están hermanadas la Moral y la Higiene, que no puede faltarse á ninguna de ellas, sin que airada la otra haga sentir todo el peso de su fundada indignación. Fáltase á las reglas morales y casi instantáneamente nuestra economía experimenta ciertas terribles sacudidas; fáltase á las reglas higiénicas; y al momento aparece la Moral con su rostro grave y sus rígidos preceptos increpándonos por nuestra debilidad y flaqueza... Así que bien podemos apellarlas, á la una moral de cuerpo y á la otra moral del alma...

Lánzase la juventud al azar, en una sociedad de suyo viciada y corrompida, vislumbra los encantos y placeres de la vida y anhela apurar hasta la última gota de ellos sin mirar que no existen sino en la apariencia y que á cambio de su pequeño goce mata su cuerpo y su alma. Alarde haciendo de sus aéreas creencias, burlase de los preceptos morales, so pretexto de que son antiguos, el ayuno lo cree ridículo, la continencia un mito, y la higiene con sus adelantos modernos le dice que como castigo á su desobediencia, experimentará la palidez, la apoplejía, la gota, la ruptura del corazón como también palpitaciones, aneurismas, debilitación de la vista, obstrucción del oído, pérdida de la memoria, deterioración del juicio, etcétera, etc.

¿Háse visto jamás mayor armonía entre dos ciencias al parecer tan diametralmente opuestas? Y nótese bien que aquellos pueblos que observaron fielmente los principios de una sana moral, disfrutaron de una salud envidiable, de una estatura gigantesca y de una fuerza muscular extremadamente grande, mientras que por el contrario, los que se entregaron con fruición á los placeres, experimentaron al enervamiento de sus fuerzas físicas, y fueron vencidos en cuantas batallas tuvieron; consecuencia natural de la falta de salud del cuerpo y del alma, ya que están tan íntimamente unidos que al momento se contagian uno y otro sus dolencias.

Testigo de cuanto acabamos de decir, es el pueblo de Israel, mientras permanecía fiel al verdadero Dios, disfrutaba de una salud envidiable, y en cuanto se entregaba á cualquier exceso, veíase diezmado por horrible plaga y vencido y derrotado completamente por cualquiera de sus enemigos. Y si de la Historia Sagrada descendemos á la profana, observaremos que una nación ha sido tanto más grande cuanto más moral, porque teniendo un cuerpo sano y una inteligencia despejada, sus hijos se han dedicado á todo género de empresas por árduas y difíciles, consiguiendo múltiples laureles en las artes y en las ciencias y sobre todo haciéndose invencibles en la guerra.

Díganlo sino los fenicios, griegos y cartagineses, que estuvieron en su verdadero apogeo mientras observaron buenas costumbres, y cayeron de su elevado sitial cuando se entregaron á la vida muelle y corrompida, pues al romper, digámoslo así, la valla que encauzaba sus pasiones, fueron víctimas de la inmoralidad, que cual viperina débua las dejó heridas de muerte, en la parte corpórea, como en la anímica...

Dígalos Roma, la soberbia Roma, que disfrutó felices días bajo el dominio de Trajano, Adriano, Antonino Pio, Marco Aurelio, etc. en cuyo tiempo florecieron las artes y las ciencias, edificándose con profusión templos, anfiteatros, estatuas, palacios, acueductos, termas, etc. contrastando estos tiempos notablemente

con los que mediaron desde Caracalla hasta Diocleciano en que yendo la moralidad por los suelos y siendo hollada, pisoteada y escarnecida, se sintieron los efectos de un gran trastorno y malestar general, y la sangre se derramó á torrentes... Que no impunemente se infringen las leyes de la higiene y la moral.

Y si de las naciones en general pasamos á preocuparnos de nuestra España ¿no encontraremos prueba más que suficientes en apoyo de lo que sentimos, pensamos y decimos?

¿De qué proviene la decadencia de nuestra querida nación? De que la inmoralidad se halla en su apogeo, convertida en reina y señora de nuestra sociedad; y de aquí los bailes, espectáculos teatrales y los periódicos pornográficos, nada edificantes, los que á manera de asqueroso aluvión infectan el alma y cuerpo de sus admiradores siendo necesaria consecuencia de esto, las filtraciones, el saqueo, el robo, el pillaje etc. por una parte y por otra el cúmulo de enfermedades, las continuadas epidemias y las guerras sin cuento que tanta sangre y tanto oro nos cuestan...

¿Y no ven esto por ventura nuestras autoridades?

¿No ven que con su vigilancia podrían arrancar muchos cuerpos de una muerte prematura y muchas almas de su eterna condenación?

¿No ven que con su celo podrían arrebatár á la juventud de las garras de esa terrible arpa que intenta devorarla?

¿Quién es la causa de que tengamos una juventud enclenque y enfermiza, de rostro cadavérico y podrido corazón? Nuestras autoridades que no velan cual fuera su deber por la higiene y moral públicas, sin pensar, que un día no lejano han de dar estrecha cuenta de su abandono é indiferencia y de recibir el eterno castigo que por su conducta tienen tan justamente merecido.

FLOMONA DE THOUS.

## Los hombres-moscas.

Muchas veces hemos tachado de gravísima propiedad el defecto que cometen con bastante frecuencia algunos escritores, al decir *especie humana* en vez de *género humano*.

Pero hoy, después de largas meditaciones, juzgamos que no es tan grande el desatino. Concedamos á los hombres serios y á los naturalistas de recto entender, que la humanidad es un género: más después que hayan hecho estudios prácticos, concédannos también que pueden admitirse especies, es decir, que hay hombres los cuales por las manifestaciones de su pensar y de sus obras, deben ser incluidos en grupos aparte de la común acepción de hombres.

Entre esas clases, que hasta ahora no he visto en ninguna Historia Natural, conviene incluir una especie; la de los *hombres-moscas*.

Nuestros lectores habrán tenido ocasión de notar (y si no lo han notado, pueden persuadirse á poca costa) que las moscas tienen una propiedad peculiar.

Si el papel, tela ó paño son de color blanco, dejan esos animalitos *pintitas* negras; pero si son negros, entonces las *pintitas* que depositan son blancas. Parece que los tales insectos, en cuantos objetos se posan, quieren dejar memoria de su paso escribiendo á su modo *Lucas Gómez*.

De idéntico proceder son ciertos filósofos liliputienses que nosotros conocemos. No hay cuestión, ni política ni religiosa en que ellos echen su cuarto á espaldas, sin que dejen sus *pintitas* como las moscas, siempre de color totalmente opuesto al asunto que manosean ó patean.

Con entera justicia se les puede, por tal cualidad, llamar *hombres-moscas*.

¿Se trata de religión, por ejemplo? ahí están los *hombres-moscas*. Enfatados con sus infundadas infulas de científicos con los correspondientes ribetes de literatos, depositan á cada palabra su *pinilla* de rúbrica.

La Historia nos presenta á la Iglesia como un sol brillante que no solo ha sido el archivo de la ciencia debida á los genios del paganismo, sino que ha contribuido con sus resplandores á descubrir dilatados horizontes en todos los derroteros del saber humano. Pero viene un *hombre-mosca* y... ¡zá! en la blancura inmaculada de la Iglesia pondrá la consabida *pinilla*. La religión del crucificado (como dirá él) ha sido siempre centro de tinieblas, rémora del progreso, y constante mantenedora y suscitadora de soñados conflictos entre la fé y la razón. *Pinilla* negra sobre cosa blanca.

Más se trata de un lunar *negro* que ha visto ó supuesto ver en la débil naturaleza de un sacerdote y... ¡no faltaba más! La blancura purísima de una religión divina (os dirá contradiciendo con el mayor descaro á lo anteriormente por él expuesto) no resplandece en el ministro del Señor. *Pinilla* blanca en fondo negro.

Y así en todo. Esos *hombres-moscas* partidarios acérrimos (según ellos) de la razón, parece que tienen por sistema pisotear la misma razón repitiendo en todo cuanto escriben ó hablan lo que simboliza la firma de *Lucas Gómez*.

Salmerón, uno de los principales corifeos de tal linaje de filosofastros, enemigo recalcitrante de toda religión positiva, es más, partidario de que se procure por todos los medios desterrar la religión, gritaba en estilo épico cuando los sucesos de Melilla: ¡Señores! Al construir tales fortificaciones desde las cuales se domina perfectamente el cementerio de los rifeños pudiendo nuestro soldados sorprender á las mujeres moras orando por sus muertos, se viola un derecho sacratísimo y se ofende á un pueblo en lo más santo y delicado que los pueblos pueden tener: en los sentimientos religiosos.

Y este mismo libre-pensador ha pronunciado recientemente un discurso en el que intentaba probar la *inconveniencia trascendentalísima* de que en las cátedras de un Estado católico se enseñe á la juventud la asignatura de «Religion y Moral».

¿Es decir, que en España, eminente católica, no hay sentimientos religiosos? ¿No es esto ofender á un pueblo santo, en lo que le es más querido y más sagrado?

Así son todos los libre-pensadores: *Hombres moscas*. Siempre dejando *pinillas* á lo *Lucas Gómez* de color diametralmente distinto á la materia de que tratan.

## Solemnes rogativas en esta ciudad

Grandes son las calamidades que pesan sobre España, y al considerarlas no podemos por menos de ver en ellas la mano del Señor que irritado castiga los grandes pecados que la Nación Católica ha cometido.

El Señor preside la vida de los pueblos, á su mirada no se esconde el más mínimo movimiento de la marcha de las sociedades hacia el fin que El les ha señalado; El aleja del horizonte las nubes que fertilizan los campos, El envía sobre la tierra los raudales de las cataratas del Cielo; El eleva á la grandeza á las Naciones que oyen su voz y sepulta en la ruina á las que prevarican.

Sobre esta comarca pesa la calamidad de la guerra de Cuba, guerra que está segando las preciosas vidas de la juventud española; sobre esta región pesa la pertinaz sequía que tiene á punto de perder las cosechas, esperanza del labrador, pan de nuestros hijos; y como si no fuese bastante, una plaga de langosta, cual no se ha visto por lo numerosa, pulula por los campos de la Serena. Tan grande es la plaga que en un solo día se han matado por cuenta del Municipio de esta ciudad más de mil arrobas de insectos; y cuenta que estos son ahora más pequeños que moscas.

Para alcanzar de Dios misericordia, nuestro Párroco haciendo uso de las facultades conferidas por el Ilmo. Prelado de la Diócesis dispuso para el 10, 11, 12 y 13 de los corrientes rogativas públicas ofreciéndolas el primer día, según lo ordenado por nuestro amado Prelado, por la feliz y pronta terminación de la guerra,

y los otros tres días para pedir á Dios la lluvia para nuestros campos. Estas últimas rogativas se han prolongado hasta el sábado, 18. Todos los días ha habido Misa cantada y *Letania de todos los Santos* por la mañana, y por la tarde, después del toque de *Oraciones*, Santo Rosario, *Letania lauretana* cantada y *Miserere* también cantado. El Lunes 13, se sacaron en procesión la imagen de la Dolorosa á quien este pueblo tiene extraordinaria devoción, y el Santísimo Cristo de la *Pobreza*, hermosa escultura, como se ven pocas, cuya sola vista causa respeto profundo y hace saltar las lágrimas. Ver esta imagen y no caer de rodillas es imposible. Antes de la procesión, nuestro Párroco dirigió una plática al pueblo que escuchó sus palabras entre gemidos y lágrimas, particularmente cuando el Párroco habló de los pecados públicos que son seguramente causa de tantas desdichas. Repitamos nosotros con él: convirtámonos á Dios de todo corazón y pidamos mucho al Señor que se digne oírnos; y si en los designios del Señor está que padezcamos, cúmplase su voluntad adorable.

A la procesión que duró más de cuatro horas, asistieron más de ocho mil personas.

Que Dios oiga los ruegos del pueblo, del Párroco y de todo el digno clero que espontánea y generosamente han cooperado á tan santa obra.

## Ciencias exactas

D. Melquiades Romo es el hombre más curioso de cuantos he conocido, que ya pasan de media docena.

Y no solamente es curioso, en la acepción de limpio, sino también en la otra acepción: en la de amigo de enterarse de todo.

Como su fortuna es bastante buena, ha conseguido hacer de su casa un museo, el cual no me ocuparé de describir porque no me dá por ahí el naipe.

Sólo diré que no hay papel escrito que caiga en manos de D. Melquiades, que este buen señor no lo archive, si algo de particular contiene; así es que solo para guardar recortes de periódicos, hojas de calendarios americanos y demás menudencias por el estilo, necesita una habitación enorme, cuyos cuatro lados ocupan grandes armarios incrustados en la pared.

Más no crean ustedes que D. Melquiades almacena todos esos papeles por ver cómo se los come la polilla ó sirven de pasto á los ratones; pues le valen lo mismo que si fueran libros de consulta.

Hace algún tiempo leyó, no sé si en un libro ó en un periódico, que en la risa del hombre se conocían sus inclinaciones, y desde entonces se ocupó constantemente en observar el modo de reír de cuantos con él hablaban, para sacar luego las consecuencias que de él se desprenderían y juzgar á las gentes según las explicaciones dadas por el autor del descubrimiento.

Y no crean ustedes que D. Melquiades hiciera un negocio con una persona antes de oírle reír y conocer por su risa si era hombre de fiar; porque lo que él se decía:

—Si puedo evitar tan fácilmente que me den un timo, tonto de remate seré si no pongo los medios para evitarlo.

Y, en efecto; tal maña se dió el precavido, que jamás acertaba; y aquel á quien por su risa franca y espontánea juzgaba un santo varón, resultábase un pillo redomado, y al que por malo despreciaba en vista de su risa falsa, venía á ser muchas veces un *beatus vir*.

Convencióse, al cabo, de que no era verdad, ó al menos no lo parecía, la ciencia aquella, y muy á su pesar decidióse á abandonarla.

¿Pero quién es capaz de obtener un cambio radical en el carácter de un hombre como D. Melquiades?

Pocos días después de haber dejado de juzgar al prójimo por su manera de reír, llegó á manos de nuestro héroe un periódico que le hizo saltar de gozo y borró instantáneamente las dolorosas impresiones y crueles desengaños sufridos mientras se dedicó á aquel estudio.

No era el caso para menos, porque en el tal periódico dábase á conocer una nueva ciencia, más segura y más fácil para descubrir á los hombres, que la anterior.

Tratábase de la *Nasografía*, la ciencia de las narices, como si dijéramos, y por

ese apéndice podía llegarse con suma facilidad, á conocer las cualidades morales, el carácter, el talento y las debilidades de cada individuo.

Olvidábame decir que D. Melquiades no cree en los Santos ni dá fé á los relatos de los Sagrados Libros; pero jamás pone en duda las aseveraciones de los sabios, así sean éstos de la calaña de tantos como abandonan para saltar gansadas con el disfraz de la ciencia.

Por eso dá crédito á las adivinatoras y se rie de los profetas; y al mismo tiempo que llama paparruchas á las Sagradas Escrituras, cree á pies juntillas el cuento de la papisa Juana.

Seguidamente aprendió D. Melquiades las conclusiones del sabio inventor de la Nasografía, disponiéndose á contemplar con firmeza las narices de todo hijo de vecino que se colocase cerca de las suyas.

¡Y válgame Dios que descubrimientos hizo el hombre!

Por de pronto puso de patitas en la calle á un criado, que durante varios años le había servido fidelísimamente, sin más causa que el usar *nariz aguileña*, pues, según el sabio, *nasógrafo*, tendría inclinación á las aventuras y á lo desconocido, sustituyéndolo por otro de *nariz recta*, el cual, por fuerza, había de ser persona *séria, experta, discreta, amiga de la justicia y cortés á carta cabal*.

Y, efectivamente, el mozo de la nariz recta nada tenía de serio, ni de experto, ni de discreto, ni de amigo de la justicia, ni de cortés; pues era loco de atar, ignorante á más no poder, indiscreto como nadie, injusto en extremo y sumamente grosero.

Para guarda de una finca de su propiedad eligió D. Melquiades, entre infinitos pretendientes, á uno de *nariz larga, señal de mérito y valor*, encontrándose con un hombre *débil de espíritu, fulto de carácter y que carecía de impresionabilidad*; ni más ni menos que si hubiese tenido *nariz de loro*.

D. Melquiades es padre de un hijo, y quiso ser suegro de una nuera; mas aunque el muchacho conocía á cierta joven muy buena, usaba *nariz arqueada*, y no podía menos de ser, según el interventor de la nueva ciencia, *de génio dominante y cruel, y corazón pérfido*; por lo cual obligó á su hijo á casarse con otra de *nariz hendida*, que indica *instintos caritativos y humildad sencilla*; pero le resultó la criada respondona; porque su hija política es *egoísta hasta lo sumo y de frialdad estóica incomparable*, cual si su nariz fuera *pálida ó descolorida*.

El hijo de D. Melquiades ostenta *finca y afilada nariz señal de carácter vivo, espiritual, brillante y nervioso*; pero al fin resultó su carácter *colérico, duro, irascible y agresivo*, sin que por eso su nariz sea *encarnada*....

Con todas estas cosas quedóse D. Melquiades con un palmo de *narices*, como se dice vulgarmente, aunque sin comprender que no ve más allá de las suyas con ser bien *romas*.

ENRIQUE DE OLEA.

## PASAVOLANTES.

Pasaron las elecciones, y... lo de siempre:

Los ministeriales, triunfo completo.

Nada; que el pueblo, firme en su puesto, siempre es ministerial.

¡Qué consecuencia!

La jugada electoral ha llenado de alegría á los amigos del gobierno.

Sin rebajar á los de la *independencia* del *independiente* diario de Badajoz.

Que se frota de gusto las manos al ver el éxito de que... leamos lo que dice:

«Nuestra provincia lleva al Congreso tantos diputados ministeriales como distritos tiene, pues en todos ellos, sin excepción alguna, han salido victoriosos los candidatos adictos.»

Goza el católico *Nuevo Diario* al contemplar que todos los que han salido *victoriosos* son ministeriales.

Es decir; afiliados al partido liberal-conservador, á ese partido que permite tantas libertades á los enemigos de nuestra fé.

De igual modo se frota de placer las manos, al ver cómo hanse verificado las elecciones, á pesar de lo que se dijo en contra de la oportunidad de venir en estas circunstancias á suspender unas Cortes y lanzar á los pueblos á esta farsa parlamentaria.

Vaya, que venirse con esas quisicosas,

señor *independiente*, es... venirse con insignie majadería.

Por demás sabíamos que *el cuerpo electoral se movería sin que por ello temblaran las esferas*.

Pero ¿no ha habido otras *tembladurias*? El *independiente* debe saber á qué aludimos.

Por cierto que el *Nuevo Diario de Badajoz*, lleno de gozo, alegre por demás en toda su *independencia*, se puso *turulado*, y dijo:

«Castuera.»

D. Leopoldo Galvez Holguín..... 5730 Aunque faltan datos de bastantes pueblos, puede considerarse diputado al Sr. Galvez porque no ha tenido oposición.»

¡Claro! Aunque *turbiamente* habla. Si no tenía oposición, ¿cómo no salir diputado el *admirado* de Cabriñana?

Eso *puede* que usa el *independiente*, puesto que no había oposición, es una *salida en tomo*.

Dicho sea en honor á la justicia que merece el *Nuevo Diario*.

El *Nacional* ha publicado el resumen de los nuevos diputados y añadido:

«Hemos incluido en el precedente resumen 6 diputados que se han de elegir en Canarias (en *Canarias se han suspendido las elecciones hasta el 19 del mes corriente*) y de los cuales CUATRO SERÁN ADICTOS Y DOS FUSIONISTAS.»

Ya sabe ese periódico el futuro resultado.

¡Oh ciencia ministerial!

Pues ¿no sería mejor nombrar los diputados por real orden?

Desde luego.

Los pueblos, á lo menos, tendrían que sentir, dentro del sistema que padece, ese mal menos.

Bien es verdad que hay sus bienes en las elecciones.

Entre otras, véase una muestra:

«Dícese de los candidatos silvelista y canovista que luchan en el distrito de Villanueva y Geltrú que están gastando un dineral.

Calculáse que llevan gastadas más de doscientas mil pesetas.

Cuéntase que los electores que andan en apuros encuentran estos días el más eficaz apoyo en cualquiera de los dos candidatos á que se acerquen, y se añade que los agentes de ambos contrincantes están convertidos en prodigio de amabilidad, largueza y fino trato.»

Lo celebramos por los electores que votando se ven libres de algunos apurillos.

Y preguntamos: ¿Por qué y para qué gastan algunos esos miles de pesetas para alcanzar un acta de cargo no retribuido?

Conteste quien lo sepa.

Que eso de la falsedad electoral no es cosa de por acá, por España, solo, ya lo sabemos.

Ha poco hablamos de cómo las elecciones eran en una república.

Hoy hablemos de otra, de la francesa.

Decían ha poco de París:

«Los periódicos radicales hacen ruda oposición al gobierno y le dirigen muchas censuras porque se supone que en la última votación de la cámara de diputados se dice que aparecieron en la urna algunos votos supuestos.»

Los radicales lo aseguran y afirman que rara es la votación donde no resulten hechos semejantes.»

Nada; la legalidad del voto es en todas partes la misma.

Manejen la *sistema* monárquicos ó republicanos.

Ya saben ustedes que cierto número de republicanos han formado una unión.

Pues bien; *Las Dominicales*, dice:

«La Unión republicana está formada por todos los hombres libres, por todos los hombres de honor, por todos los hombres virtuosos que tiene España.»

Aprieta, bárbaro.

De manera papel demofílo, que los que no formamos parte de esa *Unión* (con *U* mayúscula) ni somos libres, ni tenemos honor, ni somos virtuosos.

Vamos, no seas tan... *demofílo*.

Leáse estúpido.

Continúa hablando el papel del *gigante de la libertad de conciencia*, y dice:

«*Demofílo*, radical y libre-pensador, abraza con efusión á D. José Carvajal, católico y conservador.»

Ven acá *demofílo* papá. ¿No has dicho muchas veces que republicano y católico no puede ser? ¿Cómo, pues, dices ahora eso del abrazo de tu libre-pensador director con el católico Carvajal?

Ya; porque como hemos visto en más de una ocasión, no sabes lo que te dices.

Dices lo que se te viene á la pluma y no sabes lo que sueltas.

También de *Las Dominicales*:

«Necios los que se dejan llevar de vanas palabras.»

Que es lo mismito que decir:

Necios los librepensadores, pues ellos escuchan y hacen caso de la charla huera y ridícula de Demófilo, v. g.

Porque ¿hay algo más vano que el demofilo decir?

No; aunque se enfada Demófilo, el gigante de la libertad de conciencia, como dice uno de esos necios que se dejan llevar de vanas palabras, y publica, con sin igual modestia, en su periódico el floreado.

Ha tiempo anda rodando por la prensa este suelto:

El Ayuntamiento de San Fernando ha acordado que la mesa de la secretaría de aquella corporación sobre la que fué firmada la Constitución de 1812, sea conservada en una urna de cristal.

Bien hecho, Consérvese, sí, consérvese esa mesa. Así nuestros nietos podrán decir:

Sobre esta mesa, nuestros abuelos inauguraron una serie de constituciones, que sirvieron de ruina del pueblo de nuestros comunes antepasados.

Y para honrarla la embardurnarán con algo que le sea propio y que no huela bien.

Alegría, que pronto, según leemos, va aparecer el saneamiento de Madrid.

Los barrenderos de la villa y corte van, en breve, á estrenar un nuevo traje.

Que el cuello de la chaqueta, ó lo que sea, llevará á cada lado una S.

Que querrá decir: Sociedad de saneamiento.

Buena, pero buena falta hace el saneamiento.

Pero tal como nosotros deseamos.

### Crónica de Badajoz.

Según digimos en el número anterior, el miércoles realizó nuestro R.dmo. Prelado el acto de bendecir y colocar la primera piedra en la iglesia que se está construyendo en la barriada de la estación, asistido de los M. I. señores Arcipreste y Arcediano de la Santa Iglesia Catedral y á presencia de otros varios señores capitulares, individuos del clero parroquial y buen número de seglares que acudieron á la solemnidad, no obstante que no se habían hecho invitaciones particulares.

En una cajita de hierro se colocó el acta, firmada por S. S. I. y las demás personas asistentes á la ceremonia, varias monedas, una placa metálica con los nombres del Prelado y de los que intervienen en la edificación de la capilla y algunos periódicos locales. Dicha caja fué encerrada en el hueco de la piedra destinada al objeto, que una vez bendecida, se colocó en su sitio, terminando el acto con una breve y sentida plática en que el Ilmo. señor Obispo expresó su sentimiento por la calamidad que nos aflige con la prolongada sequía y la sangrienta guerra de Cuba, circunstancias que venían á empañar como negra nube la solemnidad del acontecimiento que acababa de realizarse. Dedicó sentidas frases á la memoria del Excmo. Sr. Obispo Ramirez y Vazquez, fundador de la nueva iglesia, que por esta causa se dedica á San Fernando y Santa Isabel, y dió la bendición pastoral á la numerosa concurrencia, retirándose ya á hora avanzada de la tarde, para no dejar de asistir á la novena de rogativa por la lluvia.

El día siguiente á las siete de la mañana celebró misa de comunión, anunciada la noche anterior, por cuya causa no fué tan concurrida como lo hubiera sido á saberse con más anticipación, y el jueves salió para Madrid en el tren correo con el objeto de asistir á la consagración del nuevo Obispo de Orense, que se habrá verificado en la iglesia de Santa Bárbara á la hora que escribimos estas líneas.

El viernes cumplieron el precepto paschal las niñas y jóvenes que asisten á la escuela dominical, recibiendo la sagrada comunión en número de setenta, próximamente, en la Parroquia de la Concepción, acompañadas de las señoras D.<sup>a</sup> Amalia Muñoz de Salinas y D.<sup>a</sup> Julia Laguardia de Beaumont.

Varias niñas entonaron sencillos cantos eucarísticos, con acompañamiento de armonium durante el acto sagrado.

Esta noche terminará la solemne rogativa en la Catedral, permaneciendo después allí la imagen de la Virgen de Bótoa para que privadamente continúe el pueblo rogando el beneficio de la lluvia,

cada vez más necesaria. El fuerte calor que se experimenta, ayudado del viento nordeste y norte, agosta nuestros campos, aumentando la angustia cada día que pasa sin señales siquiera de próxima lluvia.

Noherlescom aseguraba que llovería en la primera quincena de este mes, y especialmente los días seis, trece y dieciséis; pero los que confiaban en la ciencia astronómica, han sufrido un amargo desengaño. Dios quiere probarnos más, y solo de su misericordia y poder infinitos debemos esperar el remedio á los males que nos afligen.

En el Boletín Eclesiástico del 16 del presente mes se dispone que mientras duren las aflictivas circunstancias de la sequía, que tan grandes males va causando, se recen en todas las misas privadas, después de las preces mandadas por Su Santidad, un Padre Nuestro con Ave Maria y Gloria Patri por que el Señor nos envíe cuanto antes el beneficio de la lluvia.

En el mismo Boletín aparece el nombramiento de la Junta diocesana para cuanto se refiere al Congreso Eucarístico que ha de celebrarse en Lugo el 26 de Agosto del año actual. Dicha Junta la constituyen los señores siguientes:

Presidente honorario el Ilmo. Sr. Obispo.

Presidente efectivo M. I. Sr. Dr. don Mariano Gamero, dignidad de Arcediano.

VOCALES:

M. I. Sr. D. Julian Laelmo, Penitenciario.

M. I. Sr. D. Cayetano Pagador, Cauónigo.

Sr. D. Manuel Aguilar y Gallegos, Cura de la Concepción de esta ciudad.

Nos equivocamos, ó nos equivocaron al publicar el resultado de la elección para diputados á Cortes por esta circunscripción. En el escrutinio verificado el jueves último resulta triunfante en el tercer lugar el Sr. Marqués de Jerez y no D. Casimiro Lopo Molano, como antes se había dicho.

Hace algunos días se encuentra en esta ciudad el joven D. Alberto de Thous, colaborador de LA LID CATOLICA, cuyos excelentes escritos, que más parecen de un hombre avezado á las tareas literarias, saborean con frecuencia los lectores de este periódico.

Le ocupan aquí asuntos de quintas, que nos han proporcionado el placer de conocerle personalmente.

También pasó un día con nosotros el director de LA LID, D. Anselmo J. Baldo.

Ha estado varios días en cama, con un fuerte catarro el Sr. D. Francisco Franco, director del Instituto provincial, encontrándose á esta fecha bastante mejorado, de lo cual nos alegramos, deseándole un pronto y completo restablecimiento.

EL CORRESPONAL.  
Badajoz 19 de Abril de 1896.

### D. Carlos Soler y Arqués

La muerte acaba de batir sus alas sobre el profesorado de 2.<sup>a</sup> enseñanza, privando al cuerpo docente de uno de sus más ilustrados individuos, como lo era el antiguo catedrático de Lengua francesa de este Instituto, Sr. Soler, á quien tuvimos el gusto de conocer y tratar durante su permanencia entre nosotros.

Era el Sr. Soler persona de sólida virtud cristiana, piedad é instrucción variada en diferentes ramos del saber humano y peritísimo en idiomas, así antiguos como actualmente hablados, pues conocía perfectamente las lenguas inglesa y francesa, que aprendió en el extranjero por consecuencia de la emigración á que se vió sujeto su padre como afiliado al partido político, que cayó sin vencimiento en los campos de Vergara.

Al Instituto de esta ciudad vino trasladado del de Huesca, donde sufrió no pocos disgustos por parte del Poncio que gobernaba aquella provincia, oponiéndose con viril energía á los desmanes irreligiosos y anti-artísticos, tan comunes por desgracia despues del año 68 en los neófitos de las nuevas ideas, que cual avasallador torrente, se extendieron por toda España.

A impedir tan malsanas enseñanzas se encaminó La Campana de Huesca, periódico fundado por nuestro malogrado ami-

go, quien emprendió una campaña tan enérgica como razonada contra el proceder desatentado de aquel gobernador, siendo víctima de sus iras, pues en breve plazo y previa invocación de la *salus populi* se le obligó á cambiar de residencia, viniendo á ocupar plaza en este Instituto, donde dió muestras de su laboriosidad, bien cimentada cultura y firmeza de carácter.

En 1831 fué trasladado, mediante concurso, á igual asignatura de la escuela de Veterinaria de Madrid, pasando más tarde al Instituto del Cardenal Cisneros, entre cuyos compañeros gozaba del justo renombre á que se había hecho acreedor por las altas prendas morales é intelectuales con que el Cielo le había adornado.

En la actualidad era vocal calificador de los ejercicios de oposición á varias cátedras de lengua francesa, cargo que en otras ocasiones había desempeñado con el acierto y recitil por todos reconocida, según lo proverbial de su ilustración y saber.

Además de un texto de la asignatura, que explicaba, figuran entre otras obras de tan galano y correctísimo escritor *El Ideal de la familia y Los Españoles según Calderón*, Memorias premiadas por la Real Academia de Ciencias morales y políticas: *Huesca monumental*, obra de inestimable valor por las curiosas noticias históricas de la antigua Osca, de sus ilustres hijos y reseña de la Universidad Sertoriana; sus bocetos sociales *Aquí y Allá*; el viaje pintoresco *De Madrid á Pantico*; *Las reformas y la 2.<sup>a</sup> Enseñanza*, *El Talismán*, *El valle encantado*, tradiciones del reinado de Felipe IV; sus versiones *Miguel de los Santos y Cornelio á Lápid* y la que dió á luz en esta ciudad del poema épico portugués *Os Lusíadas*, el cual, no obstante hallarse en correcta prosa, sostiene ventajosamente la competencia con la hecha en verso por D. Lamberto Gil.

Las obras mencionadas escritas en elegante estilo nos hacen recordar los buenos tiempos del siglo de oro de nuestra literatura, en la que ocupará el Sr. Soler el honroso puesto á que le hacen acreedor sus merecimientos literarios.

R. I. P.

### Sección general.

Farsa republicano-masónica. Leemos:

“El presidente de la República francesa ha visitado en Arlés un hospital que puede hacer competencia con que aquellas aldeas que el ministro ruso Potemkin le enseñaba á la emperatriz Catalina en el viaje por Crimea.

Las aldeas eran de quita y pon, y los enfermos de Arlés lo mismo.

El director del hospital aquirió á unos cuantos individuos, que ocuparon las camas vacías, y el bueno del Presidente hizo alarde de sus caritativos sentimientos, prodigándoles palabras de consuelo y no sabemos si algunos francos de propiedad.”

La adulación republicana deja muy atrás á la monárquica. Se comprende que por halagar á una Emperatriz se improvisa aldeas-granjas pero improvisar enfermos para que un Presidente se las eche de caritativo... eso no se ve sino en la filantropía masónica, que es tan improvisada y de guardarropias como los enfermos de Arlés.

Las donaciones y regalos á los establecimientos benéficos serán gravados, según el próximo presupuesto francés, con un impuesto del 14 al 20 por 100.

El ingreso del fisco ha llegado hasta sacar dinero de los pobres, por combinaciones que sólo á economistas á la moderna se les pueden ocurrir.

Patriotismo de los Prelados.

Telegrafian de Vitoria, donde se hallan los Reverendos Prelados de aquella provincia eclesiástica en conferencias episcopales:

“Los obispos congregados en conferencia en esta provincia eclesiástica se han ocupado de la manera de allegar recursos en la diócesis para defender el honor nacional ante el temor de un conflicto con los Estados Unidos. Se aplaude el patriotismo del episcopado.”

Rasgo patriótico. Un sastre militar de Madrid ha ofrecido al Sr. Obispo de Oviedo la confección gratuita de los trajes de ravadilla para todos los jefes y oficiales del batallón de voluntarios que se organiza en Asturias.

La cuantía de este donativo pasa de dos mil pesetas.

Leemos en un colega:

“Una imagen de la Purísima Concepción, patrona de Batabanó cuya Iglesia destruyeron los insurrectos hace días, ha sido encontrada intacta entre los escombros. Los vecinos de Batabanó creen que se trata de un milagro.”

Otro.—En Tanger se ha repartido entre la colonia española un proyecto de suscripción nacional para la construcción de una escuadra de combate.

Los diarios de Zaragoza llaman la atención de aquellas autoridades respecto á las copias que cantan en la ciudad algunos muchachos al compás de una guitarra, y cuya letra, impresa, lleva á la venta, siendo una grose a sé tie de insuitos al pueblo español y una escandalosa propaganda del filibusterismo.

¡Duro con los separatistas disfrazados!

El ilustre publicista é infatigable defensor de la buena causa D. Manuel Polo y Peyrolón, dignísimo catedrático del Instituto de Valencia, ha salido victorioso en la reñida lucha electoral, verificada en aquella ciudad, logrando por una mayoría inmensa el acta de diputado para las próximas Cortes.

Felicidades por tal éxito al eximio propagandista católico y á los electores de aquella nobilísima ciudad.

Se ha publicado el primer número de la revista religiosa mensual, titulada *El Pan de los Pobres*, en la católica villa de Bilbao.

Por vía de efícamísima recomendación diremos que se publica con censura y licencia de la autoridad eclesiástica, y bajo los auspicios de los Rvdos. PP. Capuchinos.

La revista que nos ocupa, es noble no solo bajo el punto de vista de sus elevadas miras religiosas, que informa sus páginas, si que también por la notoriedad literaria que disfruta sus redactores.

Recomendamos tan notable revista

El gremio de fabricantes de harinas de Barcelona ha celebrado una reunión en la que han acordado los agremiados abrir una suscripción con objeto de organizar un batallón de voluntarios catalanes con destino á la isla de Cuba.

Dichos fabricantes han encabezado la suscripción con la importante cantidad de 10.000 duros.

En la última reunión del Gran Oriente masónico francés se ha resuelto suprimir los conventos de mujeres por “compañión, según se ha dicho, á las pobres víctimas encerradas en ellos.” Nada significaría esta conclusión, del género tozto, y que, entre paréntesis sea dicho, no carece de novedad, si no supiésemos que frecuentemente esas opiniones son preludio de actos gubernativos.

Otros de los acuerdos ha sido que las cuentas que formen las fábricas de las iglesias se lleven á la aprobación de los Prefectos, ni más ni menos que si fuesen cuentas de los Municipios.

Bella frase del emperador Guillermo al Cardenal San Felice, visitando el convento de los Camandulenses: “Mientras no se conceda á la religión la influencia que debe tener, no cesarán los conflictos entre la iglesia y el Estado.”

La estación general de Ginebra, desde el 15 de Marzo último, se niega á recibir y despachar mercancías todos los domingos.

Esta es la manera de practicar el precepto del reposo dominical, y no dar leyes y más leyes, para que existan en las colecciones y no se observen.

Ha empezado á publicarse en Barcelona un periódico titulado *La France*, escrito en francés y en español.

El lema de dicho periódico es: ¡Viva España! ¡Viva Francia! ¡Viva Rusia!

Obsérvese *La Croix* que el sentimiento religioso crece y se acentúa en el pueblo francés en la misma proporción que predomina entre las altas clases la influencia de los masones y de los judíos, llegando á decir que se anuncia una verdadera restauración religiosa.

### VARIEDADES.

EL ESCORIAL

Una mole de piedra, donde el viento ya brama con furor, ya espira lacio; un altar de oro, y púrpura y topacio, en un templo desnudo de ornamento.

Una tumba de Reyes por cimiento, y una cruz por corona en el espacio; y un convento más grande que un palacio, y un palacio más pobre que un convento.

Tal eres, Escorial.—Perderse viste, sin mellarte, los siglos que pasaron; y aún tu poder incólume subsiste; aún te elevas, donde ellos te dejaron, grande, fuerte, modesto, grave y triste, como el pueblo y el Rey que te fundaron.

Federico Balart

SEMBLANZA.

Nació de noble familia

Allá en el reino de Italia,  
En tiempo que todo era  
Ruinas, guerras y cruzadas,  
Incedios y violaciones  
Y muertes á mano armada.  
Ingresé en un monasterio;  
Tomé parte en las batallas  
Que en todos puntos de Europa  
Contra mi Dios se libraban.  
Fui poeta distinguido  
Y el grande hombre de mi patria.  
Fundé una Filo-Ofia  
Noble, pura, inmaculada.

Y á lo mejor de la vida  
Entregué al Señor mi alma.  
ALBERTO J. DE THOUS.

¡ASI ANDA EL MUNDO!

—En cuanto arman pendencia  
Dos pelagatos,  
Trincados codo á codo  
Van al juzgado  
¡Que el Pueblo sepa  
Que al que falta á las leyes  
Se le condena!

Mas si los combatientes  
Son diputados,  
Senadores, ministros  
U hombres de Estado,  
Vuelvo la espalda  
Y hago la vista gorda.  
¡Manda quien manda!

ELECCIONES.

Siempre está Juan criticando  
la maldad de los gobiernos;  
que son masones, judíos,

que á Dios están ofendiendo,  
que ellos que dictan las leyes  
son los que las guardan menos,  
que lo que procuran es  
el comer del presupuesto,  
sin que se les dé na camino  
porque vivan bien los pueblos...  
en fin, sapos y culebras  
dice Juan de estos gobiernos.  
Tocan á elecciones; va  
nuestro Juan muy satisfecho  
y vota por esos mismos  
á quienes llama perversos.

SECCION DE ANUNCIOS.

ESULTURA RELIGIOSA  
EN MADERA.



IMÁGENES DE TODAS DIMENSIONES  
CLASES Y PRECIOS TANTO CON RO-  
PAJES DE MADERA, COMO PARA  
VESTIR, Y VESTIDAS DE TELAS Y  
SEDAS NATURALES.

Imágenes de los Sagrados  
Carazones.  
Imágenes del Crucificado.  
Imágenes del Buen Pastor.  
Imágenes del Niño Jesús.  
Imágenes de Virgenes de to-  
das las advocaciones.  
Imágenes de Santos y Santas  
Imágenes de Angeles.  
Imágenes representando el  
Nacimiento del Salvador.  
Imágenes representando la  
Sagrada Familia.  
Imágenes representando to-  
dos los Pasos de la Pasión y  
muerte de N. S. Jesucristo.  
Imágenes representando  
asuntos Biblicos  
Altars, Retablos, Templetes,  
Andas, etc.

CATÁLOGOS GRATIS.

Dirigir los pedidos á Jacinto  
Calsina é Hijos, calle del  
Consejo de Ciento, núm. 294,  
Barcelona.

ZAPATERIA  
DE  
**RUFINO CHISCANO.**  
14, Plaza de la Constitución, 14.  
Villanueva de la Serena.

TINTORERIA  
DE  
**Manuel Atalaya.**  
Calle de Sevilla, número 14.  
Villanueva de la Serena.

LA EXTREMEÑA.  
FÁBRICA DE CHOCOLATE

MOVIDA A VAPOR  
DE  
**Juan Antonio Duque Franco.**

Villanueva de la Serena.

Sócio corresponsal de la Real Sociedad  
Económica de Amigos del Pais de Ba-  
dajoz.  
Premiado con *Medalla de Oro* en la Ex-  
posición Regional Extremeña, de Bada-  
joz, año 1892.

Banco Vitalicio de Cataluña.

Compañía general de seguros sobre la vida á primas  
fijas.

Domicilio en Barcelona: Ancha, 64.  
CAPITAL DE GARANTIA.

10.000,000 DE PESETAS

Capital suscrito.....	pesetas	18.621.563'27
Activo.....	"	15.004.675'94
Siniestros pagados.....	"	986.228'93
Capitales en curso.....	"	39.364.854'77
Reservas.....	"	4.057.722'87

En todas las provincias tiene esta Compañía es-  
pañola Delegaciones y personal para fomentar el se-  
guro sobre la vida, que tan útil es á las familias.

En Badajoz: Delegado D. Atanasio Ramirez, del  
Comercio; D. Macías, Inspector, y D. Miguel Pimen-  
tel, Sub-Inspector.

VIDAS DE LOS SANTOS  
EDICION ILUSTRADA

PRECIOS:

En hojas separadas, el ciento de la misma vida.....	0 fr. 75
En idem idem, el idem de la idem franco....	1 25
En idem idem, el millar de la misma vida....	6 50
En idem idem, el idem de la idem franco....	11 75
Un fo leto de un mes.....	0 50
Idem idem, franco.....	0 95
10 ciletos, franco.....	7 25
Un trimestre encuadernado (contienen 1014 vidas) franco.....	3 75
Un año encuadernado (4 tomos), franco....	14 25

Dirigirse á S. es. POPELIN Hermanos, 3, Rue  
Séquier, 3.—PARIS.

FOLLETOS DE PROPAGANDA

DE MANUEL POLO Y PEYROLON  
Catedrático del Instituto de Valencia.

Burgueses y Proletarios.—Pun y Catecismo.—  
Las malas lecturas.—¿Hay acaso Providencia?—  
Credo Católico-tradicionalista.—El Anarquismo.—  
El trabajo y el salario.—Errores y horrores con-  
temporáneos.—¡Pícaros frailes!—El liberalismo por  
dentro.

No obstante sus muchas páginas y copiosa lec-  
tura, se venden todos ellos en casa del autor (Plaza  
del Colegio del Patriarca, 4) al precio ínfimo de diez  
céntimos de peseta; se abona á los libreros el 25 por  
100, y sin el menor recargo se remiten á correo  
vuelto.



LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

DOMICILIO SOCIAL: Olózaga, 1 (Pasaje de Recoletos) MADRID

Garantías

Capital efectivo..... Pesetas 12.000.000  
Primas y reservas..... 44.028.645'68

Total: Pesetas 56.028.645'68

32 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

Esta gran Compañía nacional contrata segu-  
ros contra incendios. El gran desarrollo de sus  
operaciones acredta la confianza que inspira al  
público, habien o pag do por siniestros de-  
de sn fundación la suma de pese as 66.681.740'93.

SEGUROS SOBRE LA VIDA.

En este ramo de seguros contrata toda clase  
de combinaciones, y especialmente de Vida en-  
tre D. tales, Rentas de educación, rentas vitali-  
cias y capitales diferidos, á primas más reduci-  
das que cualquier otra Compañía.

SUBDIRECTOR EN EXTREMEÑA: Don Claudio González Alvarez, Calle Camino Llano, 7. Cáceres  
AGENTE EN LA BOVINO DE ADAJOZ: Don Rufino García Hidalgo, Calle de la Carrera, núm. 21  
Villanueva de la Serena.

Imprenta, Litografía y Encuadernación de Uceda Hermanos,

Obra nueva importantísima.

MANUAL BIBLICO

CURSO DE SAGRADA ESCRITURA

para uso de los Seminarios y del clero

POR

L. BAGUEZ Y F. VIGOUROUX

traducción de

D. VICENTE CALATAYUD BONMATÍ

Catedrático de número en el Institute de 2.ª ense-  
ñanza de Valencia.

Cuatro gruesos tomos en 4.º Precio: 22 pe-  
setas, franca de porte y certificada. Se ven-  
de en Madrid, librerías de D. Enrique Her-  
nández y de D. Gregorio del Amo, Paz, 6,  
en las principales librerías católicas de pro-  
vincias y en casa del traductor, Ruzafa, 5,  
3.º, Valencia.

LA CONCORDIA

Suplemento literario, político y de noticias á  
los periódicos católicos.

Se publica todos los domingos con licencia de  
la Autoridad eclesiástica.

Esta publicación en a necesidad se dejaba sentir  
entre los lectores de la prensa católica de una ma-  
nera especial en las presentes circunstancias en que  
la guerra de Cuba y los sucesos políticos de ac tualidad  
mantienen tan viva la atención de todos que  
les cuesta un verdadero sacrificio verse privados de  
periódico los días ign entes á los festivos acaba de  
aparecer en las más ventajosas c ndiciones. Es po-  
lítica sin ofensa de na ie, literaria é ilu trada con  
grabados de hombres y cosas de actualidad.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Madrid y provincias: una peseta trimestre; 1'75  
semestre y 3'50 al año. Cuba y Puerto Rico: seme-  
stre, 80 centavos de peso; año 1 peso 50 centavos.—  
Filipinas: semestre, 1 p-so; año 2.—Extranjero: se-  
mestre, 3 pesetas; año 6.—Pagos ade antados.—Nú-  
mero suelto, cinco céntimos.—En los i aqueteros y  
corresponsales, 25 números 75 céntimos; 10 núme-  
ros, 0'30.

Todo suscriptor que lo sea de alguno de los veródi-  
cos católicos recibirá «La Concordia», suscribiendo-  
se en la administración Parc-ló 5 Madrid, y remi-  
tiendo una faa del periódico á que sea suscriptor  
por el ú timo precio de un real cada mes ó tres pe-  
setas al año.

PUNTOS D SUS CRIPCION:

En la administración del periódico, calle de Bar-  
núm. 5. 1.º izquierda, Madrid.—En provincias  
en las librerías católicas y corresponsales de los pe-  
riódicos católicos.

DIBUJO-GRABADO

FOTOGRAFADO.

Madrid—Calatrava, 9, Madrid

En los grande talleres de esta casa se ha-  
cen y remiten provincias y Ultramar toda  
clase de dibujos y clichés para libros, periód-  
icos y otra publicaciones religiosas, así co-  
mo escapularios y estampas.

LA EXTREMEÑA.

GRAN FABRCA DE JABONES A VAPOR

DE

JOSE GALLARDO RODRIGUEZ.

Villanueva de la Serena.

El creciente favor que el público dispensa  
á mis jabones, es la mejor prueba de su bon-  
dad.

Los precios son baratísimos y á quien lo so-  
licite se le envían listín de precios y muestras.

NOTAS TERAPEUTICAS

Ó SEA

Instrucciones para los Enfermeros.

POR EL

P. Francisco Naurina y Fernandez.

PRESBITERO, SACERDOTE DE LA CONGREGACION  
DE MISIONEROS HIJOS DEL INMACULADO  
CORAZÓN DE MARÍA.

Esta obra, tan ensalzada en el prólogo por  
el Doctor D. Andrés Martínez Vargas, Cate-  
drático de la Universidad de Barcelona,  
Miembro de la Real Acad mia de Medicina,  
y en un juicio crítico muy favorable por el  
decano de la facultad de Farmacia de Barce-  
lona, el Doctor D. Federico Tremols y Bo-  
rell, la tenemos de venta en la Administra-  
ción de LA LID, al precio de 6 pesetas ejem-  
plar.

SOMBRERERIA

DE

Francisco Gutiérrez y Pérez

Plaza de la Constitución núm. 6.

Villanueva de la Serena.